Glagon dans un Verre d,eau Nanchen Raphaél, ECCG Monthey

Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

Principe : L'eau qui résulte de la fonte de la glace occupe un volume plus
faible que la glace, si bien que le niveau d’eau ne monte pas, ni ne descend.
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

Principe : L'eau qui résulte de la fonte de la glace occupe un volume plus
faible que la glace, si bien que le niveau d’eau ne monte pas, ni ne descend.

Ce raisonnement n’est pas suffisant : il n’y a aucune justification.
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

Principe : L'eau qui résulte de la fonte de la glace occupe un volume plus
faible que la glace, si bien que le niveau d’eau ne monte pas, ni ne descend.

Ce raisonnement n’est pas suffisant : il n'y a aucune justification.
Supposons que V; soit la partie émergée de la glace et I, sa partie

immergeée. Il faut prouver que le volume d’eau obtenu par la fonte de la
glace, noté par la suite I, est egal a V5.
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1¢re étape : la masse de la glace, my, est égale a la masse d’eau, m,, obtenue
par la fonte de cette glace. (Le nombre de molécules d’eau n’a pas changé)
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1¢re étape : la masse de la glace, my, est égale a la masse d’eau, m,, obtenue
par la fonte de cette glace. (Le nombre de molécules d’eau n’a pas changé)

Or la masse volumique d'une matiere est définie par
m

p = — @

/4
ou m est la masse de la matiere et V le volume occupé par cette masse
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1¢re étape : la masse de la glace, my, est égale a la masse d’eau, m,, obtenue
par la fonte de cette glace. (Le nombre de molécules d’eau n’a pas changé)

Or la masse volumique d'une matiere est définie par
m

p = — @

/4
ou m est la masse de la matiere et V le volume occupé par cette masse

En inversant cette formule @, on obtient :

m = pV (3
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1¢re étape : la masse de la glace, my, est égale a la masse d’eau, m,, obtenue
par la fonte de cette glace. (Le nombre de molécules d’eau n’a pas changé)

Or la masse volumique d'une matiere est définie par
m

p = — @

/4
ou m est la masse de la matiere et V le volume occupé par cette masse

En inversant cette formule @, on obtient :

m = pV (3

Introduisons alors la formule (3) dans I’équation (1)
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1¢re étape : la masse de la glace, my, est égale a la masse d’eau, m,, obtenue
par la fonte de cette glace. (Le nombre de molécules d’eau n’a pas changé)

(D) my, = m, avecm=pV
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1¢re étape : la masse de la glace, my, est égale a la masse d’eau, m,, obtenue
par la fonte de cette glace. (Le nombre de molécules d’eau n’a pas changé)

(1) my, = m, avecm=pV
- pVy = peVs
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1¢re étape : la masse de la glace, my, est égale a la masse d’eau, m,, obtenue
par la fonte de cette glace. (Le nombre de molécules d’eau n’a pas changé)

@ my = m, avecm = pV/
= PgVy pVe OrV, =V +7V,
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1¢re étape : la masse de la glace, my, est égale a la masse d’eau, m,, obtenue
par la fonte de cette glace. (Le nombre de molécules d’eau n’a pas changé)

@ my = m, avecm = pV/
= PgVy pVe OrV, =V +7V,

e p,(V+V3) PeVr @
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1¢re étape : la masse de la glace, my, est égale a la masse d’eau, m,, obtenue
par la fonte de cette glace. (Le nombre de molécules d’eau n’a pas changé)

@ my = m, avecm = pV/
= PgVy pVe OrV, =V +7V,

e p,(V+V3) PeVr @

A partir de cette derniére équation (4), nous pourrons plus tard prouver le
résultat voulu.
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)

2¢ étape : Le glacon est a I’équilibre. Les forces qui s’exercent sur lui
doivent donc s’annuler.
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)

2¢ étape : Le glacon est a I’équilibre. Les forces qui s’exercent sur lui
doivent donc s’annuler.
Deux forces s’exercent sur le glacon :

1. La force de pesanteur de la glace :

Département de I'éducation, de la culture et du sport Ecole de Commerce et de Culture générale de Monthe
%g Service de I'enseignement g y \JJ

s ECCG



Glagon dans un Verre d,eau Nanchen Raphaél, ECCG Monthey

Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)

2¢ étape : Le glacon est a I’équilibre. Les forces qui s’exercent sur lui
doivent donc s’annuler.
Deux forces s’exercent sur le glacon :

1. La force de pesanteur de la glace :

2.La force d’Archimede :
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)

2¢ étape : Le glacon est a I’équilibre. Les forces qui s’exercent sur lui
doivent donc s’annuler.
Deux forces s’exercent sur le glacon :

1. La force de pesanteur de la glace :
E, = myg-g

2.La force d’Archimede :
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1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)

2¢ étape : Le glacon est a I’équilibre. Les forces qui s’exercent sur lui
doivent donc s’annuler.
Deux forces s’exercent sur le glacon :
1. La force de pesanteur de la glace :
E, = myg-g avec my = pgl;

= ngg'g

2.La force d’Archimede :
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)

2¢ étape : Le glacon est a I’équilibre. Les forces qui s’exercent sur lui
doivent donc s’annuler.
Deux forces s’exercent sur le glacon :
1. La force de pesanteur de la glace :
E, = myg-g avec my = pgl;
= pgVy9 OrVy, =V, +V;

= ps(V1+V)-g ®
2.La force d’Archimede::
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)

2¢ étape : Le glacon est a I’équilibre. Les forces qui s’exercent sur lui
doivent donc s’annuler.
Deux forces s’exercent sur le glacon :
1. La force de pesanteur de la glace :
E, = myg-g avec my = pgl;
= pgVy9 OrVy, =V, +V;

= ps(V1+V3)-g ®
2.La force d’Archimede::

Fa — pfluide déplacé g Vimmergé
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d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)

2¢ étape : Le glacon est a I’équilibre. Les forces qui s’exercent sur lui
doivent donc s’annuler.
Deux forces s’exercent sur le glacon :
1. La force de pesanteur de la glace :
E, = myg-g avec my = pgl;
= pgVy9 OrVy, =V, +V;

= ps(V1+V3)-g ®
2.La force d’Archimede::

F, = Pfluide déplacé " 9 Vimmergé flulde deplace — eau
= pPe-gV; @ et Vimmergé =V;
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)

2¢ étape : Le glacon est a I’équilibre. Les forces qui s’exercent sur lui
doivent donc s’annuler.
Deux forces s’exercent sur le glacon :
1.Laforce de pesanteur delaglace: E, = p,(V; +V;)-g (5)
2.Laforce d’Archimeéde:F, = p,-g-V, (6)
Or ces forces sont verticales et de sens opposés (la force de pesanteur tire
vers le bas et celle d’Archimede vers le haut).
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)

2¢ étape : Le glacon est a I’équilibre. Les forces qui s’exercent sur lui
doivent donc s’annuler.
Deux forces s’exercent sur le glacon :

1.Laforce de pesanteur delaglace: E, = p,(V; +V;)-g )

2.Laforce d’Archimeéde:F, = p,-g-V, (6)
Or ces forces sont verticales et de sens opposés (la force de pesanteur tire
vers le bas et celle d’Archimede vers le haut). Il faut donc que leurs

intensités soient égales pour qu’elles s’annulent :

E, = F
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)

2¢ étape : Le glacon est a I’équilibre. Les forces qui s’exercent sur lui
doivent donc s’annuler.
Deux forces s’exercent sur le glacon :

1.Laforce de pesanteur delaglace: E, = p,(V; +V;)-g (5)

2.Laforce d’Archimeéde:F, = p,-g-V, (6)
Or ces forces sont verticales et de sens opposés (la force de pesanteur tire
vers le bas et celle d’Archimede vers le haut). Il faut donc que leurs
intensités soient égales pour qu’elles s’annulent :
E, = F

pgVi+V2)-g = pe-g-Vs,
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Glacon dans un verre d’eau

Nanchen Raphaél, ECCG Monthey

Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau

d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)

2¢ étape : Le glacon est a I’équilibre. Les forces qui s’exercent sur lui
doivent donc s’annuler.
Deux forces s’exercent sur le glacon :

1.Laforce de pesanteur delaglace: E, = p,(V; +V;)-g (5)

2.Laforce d’Archimeéde:F, = p,-g-V, (6)
Or ces forces sont verticales et de sens opposés (la force de pesanteur tire
vers le bas et celle d’Archimede vers le haut). Il faut donc que leurs
intensités soient égales pour qu’elles s’annulent :

E, = F,
pg(Vi+Va)rg = perg-Vo |+g
pgVi+V3) = p,Vs @
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Glagon dans un Verre d,eau Nanchen Raphaél, ECCG Monthey

Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)
2eétape: pg (Vi + Vo) = pVo (D
3e étape : Comparons les équations (4) et (7) obtenues précédemment :
pgVi+V2) = pelyp @
ldentique
Pg (Vl + Vz) = PV @
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1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)
2eétape: pg (Vi + Vo) = pVo (D
3e étape : Comparons les équations (4) et (7) obtenues précédemment :
pgVi+V2) = pelyp @
ldentique
Pg (Vl + Vz) = PV @
Puisque p,Vy = p,(V; + V) et que py(Vy + V) = pV, alors
PeVr = peVa
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d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)
2eétape: pg (Vi + Vo) = pVo (D
3e étape : Comparons les équations (4) et (7) obtenues précédemment :

pgVi+V2) = pelyp @

ldentique

lrog (V1 + sz = pel @

Puisque p,Vr = p,(V; + V) et que pg(V1 + V) = p.V, alors
,0er - peVZ | = Pe
Vf - VZ
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Un verre d’eau rempli a ras bord contient un glacon qui flotte a sa surface. Pourquoi le niveau
d’eau ne change-t-il pas lorsque le glacon fond ?

1ére étape: p, (V1 +V,) = p.Vf (4)
2eétape: pg (Vi + Vo) = pVo (D
3e étape : Comparons les équations (4) et (7) obtenues précédemment :

pgVi+V2) = pelyp @

ldentique

lrog (V1 + sz = pel @

Puisque p,Vy = p,(V; + V) et que py(Vy + V) = pV, alors
pVr = peVo |+ pe
Vf - VZ

Finalement, on a prouvé que le volume d’eau fondue V; est egal au volume
de glace immergée V,. Donc le niveau ne change pas.
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